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南宁三中2016—2017学年度下学期高一期考

历史试题

满分：100分   考试时间：60分钟；

一、选择题（本大题共12小题，每小题4分，共48分）
1．《礼记•王制》记载：“天子七日而殡，七月而葬。诸侯五日而殡，五月而葬。卿大夫、士、庶人三日而殡，三月而葬。”这反映出先秦时期


A．礼节轻重决定地位的尊卑         
B．古人对丧葬的轻视


C．丧葬制与宗法制密切相关        
D．丧葬制违反宗法制

2．《汜胜之书》提出“种禾无期，因地为时”。《齐民要术》则提出播种施肥要讲“时宜”，南宋《农书·六种之宜》说“种莳之事，各有攸叙”。材料本质反映了

A．中国古代农业生产季节性强                
B．中国农业重视“因时制宜”


C．中国古代农业是精耕细作农业        
D．中国古代农业生产力水平低下
3．元末明初时，徐一夔在《织工对》中记叙：元末至正年间，杭州“有饶于财者”， 家有杼机四五具，雇工十数人，织工劳动“每夜至二鼓” ，其中技艺较高的织工，且可获得“倍其值”的工资。由此可见


A．丝织业已出现雇佣关系           
B．自然经济从元开始解体


C．私营已超过官营手工业         
D．元代江南经济超过北方

4．南宋袁采在其《世范》一书中多有“富家置产当存仁心”、“兼并用术非悠久计”等规劝世人处事保全之道的治家格言。这些描写从一个侧面反映了宋代

A．租佃关系难以维持                                
B．政府放任经济发展

C．土地私有不断深化                                
D．小农经济趋于衰退
5. 《请积极发展民营重工业以充实国力案》指出：为“谋国民生活的安定与抵御外侮的国防能力的充实”，“经济建设应速完成重工业”，由“中央予以指导，令各省分别举办，以民营为主，或官民合办，以助成之”。上述方案是

A．“百日维新”的法令                              
B．北洋政府初期的政策

C．国民政府统治前期的方案                    
D．50年代的“一五计划”

6. 1960年我国肥猪收购量是1991万头，1961年降到历史最低870万头，1963年是4015万头，1965年达7859万头。由此可见


A．农业“大跃进”运动成果显著            B．农村政策放宽调动农民积极性


C．人民公社化运动中盛行浮夸风            D．农村经济结构有了根本性好转

 7. “各国不分大小强弱，不论其社会制度如何，……各国人民的民族独立和自主权利是必须得到尊重的。各国人民都应该有选择其国家制度和生活方式的权利，不应受到其它国家的干涉。”该材料所阐述的我国外交的基本思想是


A．一边倒 
B．和平共处 
C．不结盟    
D．求同存异

8. 1993年，浙江省委、省政府下发的《关于促进个体、私营经济健康发展的通知》中提出对个体私营经挤实行“四个不限”：不限发展比例，不限发展速度，不限经营方式，不限经营规模。材料中“四个不限”说明

A．市场经济体制已经完全建立                
B．浙江省最先发展个体私营经济

C．个体私营经济受到法律保护                
D．个体私营企业自主权得到认可
9. 罗马法中的契约制度规定，当事人必须陈述一系列法律规定的言辞和格式化的用语，有时候当事人还必须伴以仪式性的动作；裁判官在发言、命令或裁判时，也必须毫无差错地使用法定术语。这些严格的形式

A．保障了当事人真实意图的表达            
B．体现了对财产安全保障的诉求

C．适应了帝国时期新的发展要求            
D．表明法律有效保护了平民权益
10. 有学者认为，明末以来美洲的豆类、番茄、玉米、甘薯、辣椒、花生等作物向中国、东南亚的广大亚洲地区传播，打破了传统的粮食结构。他把这些现象称为“餐桌革命”。“餐桌革命”出现的主要原因是

A．世界市场的形成
B．工业革命的开展
C．商业革命的影响   
D．亚洲人口的膨胀
11. 20世纪30年代，苏联私人土地虽然只占总耕地面积的到3%到5%，却生产了25%到30%的苏联农产品。这反映了


A．粮食税刺激农民生产枳极性      
B．苏联农业政策的反复性


C．集体化阻碍苏联农业的发展      
D．五年计划促进生产发展

12. 当前正在兴起的一种“反全球化”浪潮，从发达国家到发展中国家此起彼伏的贸易保护主义，到英国脱欧，再到推翻区域自贸协定，乃至退出世贸组织，从纯粹的民间非主流呼声变成“大嘴”特朗普等政客堂而皇之的说法。这些现象表明

A．全球的经济竞争更加激烈                    
B．经济全球化是一把双刃剑

C．南北方国家之间矛盾重重                    
D．贸易保护主义进一步弱化
二、非选择题（本大题共3小题，共52分）
13.（25分）阅读材料，完成下列要求 

材料一    1900年，一些有识之士看到洋人在华经商已达到“肆无忌惮”的地步，公开大声疾呼“中国商业之不振，大率由于商学不讲，商律不谙，商会不单”，强烈呼吁“广商学以植其材，联商会以通其气，定专律以维商事，兴农工以浚商源，效法西欧，振起商战”，其中“尤以创设商会为入手要端”。1901年，中国先后成立了上海商业会议公所、天津商务公所、杭州商会。1903年，清政府成立了商部，为振兴商务上书朝廷“劝办商会”，并制定和发布了《商会简明章程》，其中规定各地商业公所及商务公会一律统称商会。商部倡导推行商会的目的之一就是为了使“振兴工商”的规划有一个强有力的支持者和执行者。很快，上海商业会议公所改名为上海商务总会。1904年，天津商务总会成立。从1903年到1906年间，全国范围内共成立商务总会30处，商务分会147处。1905年的抵制美货运动，是由上海商会发起的，并通电21处商会开展抵制美货运动。1914年，上海成立了中国历史上第一个全国性的商会机构一中华全国商业联合会。
材料二   近代英美等国家将商会定性为民间的社团组织。其产生、发展是一个源远流长的历史过程，是伴随着欧美资本主义经济的发展而逐步成长起来的。商会是由企业以及参与工商业和服务业的人士等资源组成的组织。被近代英美国家视为市场的润滑剂、协调器和保险阀。它起着维持公平竞争的市场秩序，降低经营者之间的交易费用，保护市场主体的合法权益，改进对市场的决策和管理，制定行业规范的作用。
——摘编自朱英《商会与近代中国》等
（1）根据材料一并结合所学知识，概括近代中国商会形成的原因及其发展趋势。（14分）
（2）根据材料二并结合所学知识，比较近代中国商会与近代英美商会的主要区别，并谈谈你从中得到的启示。（11分）
14.（12分）阅读材料，完成下列要求。
材料   有学者认为：纵观来看,经济全球化的形成与发展是由生产力要素、市场要素、制度要素、制衡要素、多极化要素等构成，这是经济全球化的主要标志和基本特征，它同时标志着世界经济正发生着部分质的变化。 

——摘编自杨亚非《经济全球化的基本要素分析》 

运用世界近现代史的史实，就全球化与其构成要素进行探讨。 

(说明：可以就全球化与一个或多个要素的关系进行论证，也可以对材料中要素进行修改、补充、否定或提出新的要素，并加以论述；要求观点明确、史论结合、史实准确)

请从15，16两道历史题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。
15．（15分）【历史上重大改革回眸】
材料   西周工匠集中在官府设立的作坊内，职业世袭，世代为官府劳作。长期以来，官营作坊的工匠主要来自官奴婢、刑徒和征调来无偿服役的民间工匠。元代实行匠籍制度，官府工匠世代不得脱籍，不允许从事私人生产。明代匠籍制度下的工匠必须定期到官府作坊服役，在政治上社会地位低下。明代民户为三等，“曰民、曰军、曰匠”，匠户最为卑贱。其中“匠”世代不能转业脱籍，不得做官。明成化二十一年（公元一四八五年），发布了班匠以银代役的法令，根据法令，凡愿出银者可以出银代役，不愿者仍旧当班，这是双轨并行的办法。清王朝建立后，于顺治二年就下令废除匠籍。班匠制度废除后，官营手工业缺乏必要的技术工匠和一般工匠，致使官营手工业逐渐趋于衰落。 

——转引自《中国古代经济简史》 

（1）依据材料结合所学知识，指出中国古代匠籍制度的变化趋势及原因。（6分） 

（2）依据材料结合所学知识，分析清朝废除匠籍制度的影响。（9分）
16.（15分）【中外历史人物评说】 

材料   刘鸿生（1888—1956），早年在上海圣约翰大学肄业。清末为开平矿务局上海办事处买办、第一次世界大战期间，刘鸿生以经营开滦煤炭起家，被称为“煤炭大王”。此后，刘鸿生又开始向火柴业进军。 

当时，在中国的火柴市场上畅销的主要是瑞典的凤凰牌和日本的猴子牌，而国产火柴因容易自燃且有毒性，难以与其竞争。……及至鸿生火柴厂于1920年正式创立时，刘鸿生已成为精通安全火柴关键生产技术的专家。……1925年“五卅惨案”发生，引发全国各地风起云涌的抵制日货浪潮，鸿生火柴厂的产品则更加畅销。当瑞典火柴公司收买日商火柴厂企图东山再起时，刘鸿生多方奔走说服中华、荧昌两个火柴厂与鸿生火柴厂合并，组成实力更加雄厚的大中华火柴公司。……至20世纪30年代，大中华火柴公司已拥有7个分厂，资本多达365万元，刘鸿生自然而然地又登上了“火柴大王”的宝座。 

——摘自朱英《中国近代史十五讲》 

（1）据材料和所学知识，概括刘鸿生登上“火柴大王”宝座的主要原因。（9分） 

（2）据材料和所学知识，简要分析其主要影响。（6分）
南宁三中2016—2017学年度第二学期高一年级期末试题参考答案

1．【答案】C 【解析】天子、诸侯与卿大夫、士、庶人丧葬礼节不同，地位的尊卑决定了礼节的轻重，地位越高，丧葬礼节越重，故A项错误；“王制”是天子、诸侯治理国家时所倚仗的法律法规和各种制度，“王制”对丧葬制度作出规定，反映了古人对丧葬的重视，故B项错误；天子、诸侯与卿大夫、士、庶人丧葬礼节不同规定，反映了宗法血缘关系下亲疏、尊卑有别，故C项正确；丧葬制是宗法制在死亡问题上的反映，故D项错误。
2．【答案】C 【解析】“种禾无期，因地为时”没有强调农业的季节性，故A项错误；材料中“种禾无期，因地为时”“种施肥要讲‘时宜’”“能知时宜，不违先后之叙”等内容都强调了“因时制宜”，但没有说明其本质，故B项错误；《汜胜之书》等各种著作对农时的记载和分析，从本质上讲服从古代农业的精耕细作，故C项正确；“种禾无期，因地为时”能知时宜，不违先后之叙”不能体现古代农业生产力水平高低，故D项错误。
3．【答案】A 【解析】根据材料描述我们不难看出，这是对元末明初资本主义萌芽的出现和资本主义雇佣关系的介绍，故A项正确；中国自然经济的解体，正式开始于鸦片战争之后，故B项错误；私营手工业全面超过官营手工业是在明朝中后期，且通过材料中单单一个丝织业根本无从体现，故C项错误；江南经济超过北方，发生在两宋之际且材料无从体现，故D项错误。
4．【答案】C 【解析】“富家置产当存仁心”、“兼并用术非悠久计”不能体现租佃关系，故A项错误；“规劝世人处事保全之道的治家格言”与政府对经济的放任没有直接关系，故B项错误；“富家置产当存仁心”“兼并用术非悠久计”可见当时土地兼并有一定影响，故C项正确；“富家置产当存仁心”可以说明当时对兼并土地的一种规劝，封建社会兼并土地是一种正常现象，不能说明小农经济衰退的必然性，故D项错误。
5. 【答案】C 【解析】“百日维新”的法令不符合“经济建设应速完成重工业”，由“中央予以指导，令各省分别举办，以民营为主，或官民合办，以助成之”，故A项错误；北洋政府初期的政策不符合为“谋国民生活的安定与抵御外侮的国防能力的充实”，由“中央予以指导，令各省分别举办，以民营为主，或官民合办，以助成之”，故B项错误；据材料“‘谋国民生活的安定与抵御外侮的国防能力的充实’，‘经济建设应速完成重工业’，由‘中央予以指导，令各省分别举办，以民营为主，或官民合办，以助成之’”联系所学知识可知为国民经济建设运动，故C项正确；一五计划优先发展重工业，但与“中央予以指导，令各省分别举办，以民营为主，或官民合办，以助成之”不符，故D项错误。
6.【答案】B 【解析】大跃进开始于1958年，“大跃进”造成了国民经济比例严重失调，使社会主义建设事业受到重大损失，1960年冬，我们国家开始对国民经济进行调整，到1962年，国民经济开始好转，1965年国民经济基本恢复，农业“大跃进”运动成果显著不合题意，故A项错误；农村政策放宽调动农民积极性符合题意，故B项正确；人民公社化运动中盛行浮夸风结论正确，但不合题意，故 C项错误；材料中没有涉及农村经济结构的调整，故D项错误。
7.【答案】B 【解析】一边倒指的是建国初我国外交立场倒向苏联和社会主义阵营一边，故A项错误；材料体现不同社会制度互相尊重主权和民族独立、互不干涉，体现了和平共处五项原则的内涵，故B项正确；不结盟政策是新时期中国实行独立自主不与任何国家结盟的外交政策，故C项错误；求同存异是万隆会议中周恩来提出团结发展中国家的方法和建议，故D项错误。
8. 【答案】C 【解析】21世纪初我国才初步建成社会主义市场经济体制，故A项错误；材料仅涉及浙江，不能体现“最先”，故B项错误；根据材料“浙江省委、省政府下发的《关于促进个体、私营经济健康发展的通知》”，带有政策法规性质，故C项正确；材料突出政府对个体经济的态度，故D项错误。
9. 【答案】B 【解析】材料中罗马法程序繁琐，不能完全保障当事人真实意图的表达，故A项错误；契约制度的严格规定体现罗马法注重保护私有财产，故B项正确；材料中罗马法程序繁琐不能适应帝国日益增多的经济事务，故C项错误；材料中法律规定适用于罗马公民，而非只是平民，故D项错误。
10. 【答案】C 【解析】世界市场最终形成是20世纪初，此时是明末，故A项错误；明末大致是17世纪初，工业革命是18世纪60年代开始的，故B项错误；材料意思是欧洲、美洲、亚洲的交流加深，造成这一现象的是新航路的开辟，引发了“商业革命”，故C项正确；材料，没有提到人口的膨胀问题，故D项错误。
11. 【答案】C 【解析】20年代，随着斯大林的领导地位逐步确立，新经济政策逐步取消，与材料中“20世纪30年代，苏联”不符，故A项错误；当时苏联政府推行了农业集体化运动, 政策的反复性与材料中“20世纪30年代，苏联”不符，故B项错误；20世纪30年代，苏联推行了农业集体化运动，与材料中“总耕地面积的到3%到5%，却生产了25%到30%的苏联农产品”相符，故C项正确；五年计划促进生产发展，与材料中“总耕地面积的到3%到5%，却生产了25%到30%的苏联农产品”不是因为“私人土地”水平高，而是五年计划下的集体农庄效率低，故D项错误。
12. 【答案】A 【解析】据题干材料很多国家在面对全球化浪潮时，企图回避全球化，这就说明全球的经济竞争更加激烈，这些国家要保护本国经济，故A项正确；材料只是说的“反全球化”浪潮，并没有涉及经济全球化是一把双刃剑，故B项错误；材料中没有涉及南北方国家之间矛盾，故C项错误；在“反全球化”浪潮的背景下，贸易保护主义只能强化，不会弱化，故D项错误。
13. （1）原因：民族危机严重；西方商会的影响；清政府新政的倡导；有识之士的推动；民族资本主义得到发展；商战思想与实业救国思想的传播。（每点2分，共8分，任答对4点即可）
趋势：由自发到有组织；由沿海城市到全国范围；由地方商会到全国商业联合会。（每点2分，共6分）
（2）主要区别：近代中国商会产生较晚而近代欧美商会产生较早；近代中国商会带有一定的救亡色彩而近代欧美商会主要是为资本主义经济发展服务；近代中国商会受政府影响深刻（或政府发挥着重要作用）而近代欧美商会属于民间自发组织。（每点2分，共6分）
启示：社会经济组织是政治经济的产物，受到具体环境的影响，具有时代的烙印；社会经济组织应该助推经济的发展，服务于社会；国家应该适度引导社会经济组织的发展，以推动经济的发展。（每点2分，答3点5分，其他答案言之有理即可）
14.【解析】本题属于观点论证题，可以就全球化与一个或多个要素的关系进行论证，也可以对材料中要素进行修改、补充、否定或提出新的要素，并加以论述；对全球化与一个或多个要素的关系进行论证时要准确、充分运用世界近现代史史实，对构成要素与全球化之间的关系阐述明确，逻辑严密；修改、补充、否定或提出新要素时，要求观点明确，理由充分，能够准确、充分运用世界近现代史史实。
【答案】（略）见评分细则

	  
	论证 
	修改、补充、否定或提出新要素 

	一等 

(12－9分) 
	①准确、充分运用世界近现代史史实。 

②对构成要素与全球化之间的关系阐述明确，逻辑严密。 
	①观点明确，理由充分。 

②能够准确、充分运用世界近现代史史实 

	二等 

(8－5分) 
	①能够运用世界近现代史史实。 

②对构成要素与全球化之间的关系有一定认识，逻辑关系较清楚。 
	①观点明确，理由较充分。 

②能够运用世界近现代史史实予以说明，逻辑关系较清楚。 

	三等 

(4－0分) 
	①运用世界近现代史史实不够准确或不能够运用史实。 

②对构成要素与全球化之间的关系认识不清或没有认识，逻辑关系不清。 
	①有观点，运用世界近现代史史实不够准确，逻辑关系不清。 

②观点不明确，缺少论证。 


15. （1）趋势：官府对工匠的人身控制逐渐松弛。（2分） 

原因：商品经济的发展；工匠制度的改革；官营手工业管理的弊端。（按2点给分，每点2分，共4分） 

（2）影响：提高工匠的社会地位，减轻工匠负担；促进民间手工业和商品经济的发展，有利于资本主义萌芽的发展；官营手工业渐趋衰落。（每点3分）
16. （1）原因：辛亥革命为民族工业的发展扫除了一些障碍；群众性的反帝爱国运动此起彼伏；刘鸿生自身的努力，如经济实力、技术创新、制度创新等。（一点3分，三点9分） 

（2）影响：推动了中国民族工业的发展；对外国的经济侵略起到了一定的抵制作用。（一点3分，两点6分）
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